

关注

网购质量咋保证？

国家出手了！买买买更有保障

10月20日，国家市场监督管理总局、国家标准管理委员会在浙江义乌召开新闻发布会，批准发布《电子商务交易产品质量网上监测规范》等一批重要国家标准。

此次发布的国家标准不仅涵盖多个消费品领域的国家标准，同时与经济社会发展、百姓日常生活息息相关，涉及工业制造、环境保护、社会服务、电子信息、家居服务、农业安全等诸多领域。

消费品领域

《眼镜架测量系统和术语》等4项眼镜领域国家标准，规范了眼镜架的测量系统，统一了眼镜镜片的基本要求，提高眼镜架制造水平，维护消费者视觉健康。

《针织运动服》等7项纺织品领域国家标准，填补和完善了纺织品领域在色牢度、吸湿速干性、弹性织带耐疲劳外观变化等多项指标的测评和试验方法，进一步提高纺织行业产品质量。

《旗袍》《职业服装检验规则》《涂层服装抗湿技术要求》等3项服装领域国家标准，对推进我国旗袍产品质量提高，规范服装定制企业生产，进一步提升我国涂层服装的整体水平和国际竞争力具有积极作用。

《鞋类 鞋类试验方法 缓震性能》等14项制鞋领域国家标准，对鞋类产品的缓震、抗菌、耐折等多项性能指标的试验方法做出了规定，为我国鞋类产品质量的管理和改进提供较为全面的技术支撑。

《钟表 防震手表》等5项钟表领域国家标准，分别对防震手表、石英钟、机械手表等钟表产品的防震测试方法、指针精度、内饰要求等做出了明确规定，可以提高我国钟表产品的加工精度和产品质量，提升国际竞争力。

《家用滚筒式干衣机性能测试方法》《电动食品加工器具性能测试方法》2项家电领域国家标准，为我国家用滚筒式干衣机技术和产品升级提供了最新技术规范及标准上的保证，也为用于搅打、敲打、搅拌、绞肉、榨汁等电动食品加工器具的各项功能、性能的测试方法进行统一规范。

此外，本次发布的消费品领域国家标准中还有《发制品术语》《发制品 假发头套及头饰》2项涉及发制品领域的国家标准，以及涉及制笔领域的《中性墨水圆珠笔和笔芯》国家标准。

工业制造领域

《重型机械通用技术条件》系列国家标准，属于具有国际先进水平的重型装备制造业基础工艺标准，将推动我国重型机械制造行业整体的工艺技术进步，为企业开拓市场、参与国际竞争发挥桥梁作用，支撑和服务“一带一路”发展。

《热轧纵向变厚度钢板》国家标准，填补了我国钢铁产业在纵向变厚度钢板这一新型材料的标准空白，标准的指标要求达到了国际先进水平，将从材料角度满足船舶、桥梁、建筑等钢结构中不同的减量化设计要求，从而推动减少焊接工作量、降低制造成本和提高结构安全性，提高我国纵向变厚度钢板国内外市场的竞争力。

环境保护领域

《产品水足迹评价和报告指南》国家标准是我国首个针对产品水足迹评价和报告方面的标准，对于帮助政府、行业、企业和消费者了解产品在生产过程中用水的透明度，鼓励和推动节能减排技术的发展，提高全民节水环保意识具有积极作用。

《竹缠绕复合管》国家标准，针对我国城镇化进程加快，管道需求日益增加的现状，采用天然、可再生、纵向拉伸性能高、柔韧性好的竹材，以热固性树脂为胶黏剂，采用缠绕工艺制成管道，可以有效解决管道原材料不可再生，生产加工过程中高能



耗、高污染等问题，有利于促进竹缠绕复合管企业采用先进技术，改进生产工艺，提高产品质量，在节能减排、固碳储碳等方面具有重要意义。

社会服务领域

《就业年龄段智力、精神及重度肢体残疾人托养服务规范》作为残疾人托养服务领域首个国家标准，针对智力、精神和重度肢体残疾等生活自理能力弱和独立生活能力欠缺的群体，重点从基本要求、岗位设置与人员配备、场所要求三个维度对残疾人托养服务机构提出了规范性要求，对于促进残疾人托养服务行业沿着规范化、制度化、专业化服务的路径发展，改善残疾人生活条件具有里程碑式的意义。

电子信息领域

《电子商务交易产品质量网上监测规范》国家标准，规定了电子商务交易的有形产品质量网上监测的主要活动和要求，以及实施产品质量网上监测的保障和能力支持要求。该标准有助于规范电子商务交易产品质量网上监测相关活动，为电子商务交易产品质量的风险预警和管控等提供技术支撑，切实保障消费者权益。

《信息技术 高效多媒体编码 第1部分：系统》国家标准，顺应了技术发展趋势，提供了面向IP网络的自适应流媒体传输标准，为多屏视频自适应码率传输与内容保护提供技术规范。

标准的发布实施，将推动国内音视频产业界和标准第三方检测机构共同开展基于自主知识产权编解码标准(AVS)的网络自适应流媒体系统开发、试验示范系统建设、推广大规模商用，推动我国音视频产业从编码、传输、内容制作等逐步实现自主知识产权，促进产业链各环节的健康有序发展。

家居服务领域

《中国传统家具名词术语》国家标准，规定了中国传统家具一般术语、产品种类术语、结构部件术语、榫卯术语、工艺术语和纹样装饰术语等名词术语。

语，有利于不同地方、区域和国家在传统家具领域的设计、生产、制造、流通以及消费交流，传承我国家具行业传统文化。

《家具售后服务要求》国家标准，规定了家具三包的原则、方式、期限，对定期用户回访制度、缺陷消费品召回制度、投诉处理制度、售后服务质量评价制度提出了明确要求。标准的实施，将增强家具行业售后服务意识，进一步提高售后服务质量，规范市场秩序，保证消费者和企业的合法权益，促进家具行业的健康稳步发展。

《居家安防智能管理系统技术要求》国家标准，根据居家安防智能管理系统设备的组成，分别对可视对讲、报警控制及管理、智能家居控制及管理三部分提出了各自的功能要求，实现居住区的安全化、智能化，促进我国智能家居系统控制技术的发展。

农业安全领域

《限定性有害生物名录指南》国家标准，提供了制定限定性有害生物名录的程序并确定限定性有害生物名录的信息，防止有害生物的传入或者扩散，明确了需要采取的临时检疫措施或者紧急检疫措施，对保障我国农产品进出境贸易的顺利进行，维护国家粮食安全与生态安全具有重要意义。

《美丽乡村气象防灾减灾指南》国家标准，有利于指导美丽乡村气象防灾减灾的建设、组织和管理工作，提升基层抵御台风、暴雨(雪)、寒潮、大风、低温、高温、干旱等气象灾害的能力和水平，减少气象自然灾害对于农业生产造成的破坏和损失。

除以上国家标准之外，本次还发布了涉及物流服务的《托盘单元化物流系统 通用技术条件》国家标准，涉及烟花爆竹领域的《烟花爆竹 禁限别用物质定性检测方法》国家标准，以及《化学纤维 热分解温度试验方法》等2项涉及化学纤维领域的国家标准。

来源：中国新闻网

赠品 不是 次品，
岂能 不求质量？

叶金福

经营杂侃

随着赠品被越来越多的商家作为营销策略使用，赠品质量问题也逐渐遭到消费者吐槽。近日，家住安徽省安庆市大观区宜园路的朱先生就为赠品和商家较上了真儿，原来他买洗衣机得到的电水壶赠品不足一星期就罢工了。

无独有偶。近日，笔者的一位朋友在某商场买了一台液晶电视机，商家以“买一赠一”的方式赠送了朋友一个电饭煲。朋友回家后便把电饭煲拿出来使用，不想电饭煲根本就没什么用。于是，朋友便找到商家要求调换，不想商家以赠品的质量问题概不负责为由而拒绝调换。朋友一气之下找到消协。消协的工作人员告白，商家必须对劣质赠品负责。最终，商家答应给朋友调换了一个质量较好的电饭煲。

近年来，一些商家为了把生意做做大做强，每到节假日的时候，往往推出一系列的商品促销活动，其中最有吸引力的当数“买一送一”了。但这类促销活动有一点让消费者感到很困惑，那就是商家赠送的商品在使用过程中出现了质量问题怎么办？找商家吧，商家往往以“这是赠送商品，质量概不负责”为由来搪塞或拒绝。而一些消费者也往往认为，反正是赠品，有质量问题也属正常，于是就算了，因而也就不再追究了。

其实，赠品也是产品，赠品不是次品，岂能不求质量？因此，笔者以为，只要产品进入市场，就必须遵守《产品质量法》的规定，就应该符合国家有关的质量安全标准要求，不能是假冒伪劣产品。因此，商家必须明白，赠品虽然是免费的，但它属于经营者提供的附加商品，所以，即使是赠品也必须保证质量，必须是合格产品，否则，消费者在使用过程中一旦出现质量问题或发生事故，商家必须承担责任并赔偿损失。也就是说，赠品并不意味着商家可以免责，免费赠品一旦出现质量问题商家照样要进行赔偿。

因此，笔者希望广大商家在商品促销活动中，不但要保证商品的质量，也要保证赠品的质量。如此，促销活动才能真正达到目的。

慈利152家企业积极参与
决战脱贫攻坚 助力乡村振兴 捐助活动

文/图 黄岳云 黄莉莉 戴晓山



慈利青年创业商会等各个商会积极参与扶贫活动。

10月17日是国务院设立的第6个“中国扶贫日”，也是第27个“国际消除贫困日”，当天，慈利县开展了以“决战脱贫攻坚，助力乡村振兴”为主题的2019年中国扶贫日活动，现场152家爱心企业共计捐款165万元，现场募捐53900元，现场还签订了“硒有慈利”农产品订单供货意向协议。

该县脱贫摘帽，贫困发生率从2014年的13.74%降至2018年底的1.08%。五年来，该县大力开展产业扶贫、就业扶贫、金融扶贫、生态扶贫、社会兜底保障、社会扶贫、文化扶贫等，带动贫困群众增产增收，实现稳定脱贫，群众的获得感、幸福感和满意度不断提升。下一步，该县将重点完成剩余人口脱贫任务，实现已脱貧人口的稳定脱贫，为实施乡村振兴战略、全面建成小康社会打下坚实的基础。

活动现场还开展了“户帮户、亲帮亲、互助脱贫奔小康”我想有个家·安居工程公益募捐等一系列公益捐赠活动，152家爱心企业共计捐款165万元，现场募捐53900元。活动中还举行了“消费有情 爱心无价”消费扶贫启动仪式，现场签订了“硒有慈利”农产品订单供货意向协议。

@微博言论

【经济之声】习近平在致第六届世界互联网大会的贺信中，回顾了互联网诞生50周年来对世界产生的深远影响，分析了当前全球互联网发展面临的机遇和挑战，展望了互联互通互惠世界的美好前景，对共同构建网络空间命运共同体提出了殷切希望。习主席的贺信充分体现了对互联网发展趋势的深刻洞察，对增进人类共同福祉的高度关切，展现了中国与世界各国携手构建网络空间命运共同体的真诚愿望，深刻彰显了一个负责任大国的担当与作为。

【财经网】易纲：中国将继续推动金融业开放，包括取消外资金融机构的股比限制】据央行网站，10月18-19日，第40届国际货币与金融委员会(IMF-FC)会议在美国华盛顿召开。中国人民银行行长易纲在会上介绍了中国经济形势，并表示中方愿与各方合作，共同维护以规则为基础的多边贸易体系。中国将继续推动金融业开放，包括取消外资金融机构的股比限制，为中外金融机构提供平等的竞争环境。中方将与各方共同努力，推动相关改革，使基金组织份额能够客观反映国际经济格局的现实情况。中国高度重视与低收入国家的合作，在促进低收入国家经济和社会发展上取得了积极成果，并与基金组织建立了联合能力建设中心，为低收入国家提供了大量培训。

【凤凰网财经】【全球石油还剩多少？俄媒：还够人类使用50年】俄媒称，IHS马基特公司的分析师指出，全球传统油田的新探明储量创70年来新低。同时，2019年上半年美国页岩油产量的增长速度降至象征性的1%，是2018年的1/7。俄新社试图搞清楚，黑金开采何时将不再划算，人类何时将被迫改用替代能源。据俄新社10月12日报道，英国石油公司的2019年世界能源统计年鉴指出，截至2019年年初，全球探明石油储量为1.7万亿桶。委内瑞拉石油储量最大，为3030亿桶；其次是沙特的2970亿桶；随后是加拿大(1670亿桶)、伊朗(1550亿桶)、伊拉克(1470亿桶)和俄罗斯(1060亿桶)；美国的储量则少得多，为610亿桶。2018年，全球石油市场出现供不应求的状况：日产量为9470万桶，日消费量为9980万桶。这与欧佩克国家人为限产有关。以此支撑较高价格。以这些指标计算，石油还够人类使用50年。



【央视财经】【网购质量咋保证？国家出手了！买买买更有保障】近年来，电子商务交易产品质量管理一直备受关注。10月20日，国家市场监督管理总局、国家标准管理委员会在浙江义乌召开新闻发布会，批准发布《电子商务交易产品质量网上监测规范》等一批重要国家标准。此次发布的国家标准不仅涵盖多个消费品领域的国家标准，同时与经济社会发展、百姓日常生活息息相关，涉及工业制造、环境保护、社会服务、电子信息、家居服务、农业安全等诸多领域。此次发布的《电子商务交易产品质量网上监测规范》主要活动和要求，以及实施产品质量网上监测的保障和能力支持要求。比如，统一了眼镜镜片、眼镜架的基本要求；对鞋类产品的缓震、抗菌、耐折等多项性能指标的试验方法做出了规定；对钟表、防震手表等产品的防震测试方法、指针精度等做出了明确规定。

【经济之声】【李彦宏：自动驾驶出租车已在长沙运营】10月20日，李彦宏出席第六届世界互联网大会，发表人工智能等相关演讲。他表示：今天的人工智能技术已经可以做到听一个人说20句话，就可以合成那个人的声音。李彦宏还透露了百度无人车的近况，称在今年九月底，百度的自动驾驶出租车已经正式在长沙运营，在市区100多公里的范围内普通的市民可以通过APP一键叫到自动驾驶的出租车。

【财经网】【河南对货车上高速公路实行入口称重】据新华社报道，为禁止超限超载货车上高速公路，河南省日前在已通车的高速入口安装称重检测设备，这些设备与入口发卡系统实现联网，对收费站入口超限超载货车称重劝返。据了解，车道检测启动后，货车称重数据与高速公路收费发卡系统互联互通，货车经检测确认为合法车辆将自动抬杆放行；对违法超限超载车辆，收费系统将禁止发卡和抬杆，且人为无法强制抬杆，拒绝驶入高速公路。



【央视财经】【银行股大涨的原因找到了！财政部发文：银行不准隐藏利润】近日，财政部对《金融企业财务规则》进行了修订，其中的新规被市场解读为银行要还原“隐藏的”利润，并向股东分红。市场分析人士认为，文件明确规定平衡企业发展和股东回报，而降低准备金将提高分红能力，四季度银行股或将重获市场的青睐。受此影响，银行股逆势大涨，宁波银行、常熟银行大涨逾5%，光大银行涨逾4%，南京银行、苏州银行涨逾3%，招商银行、西安银行涨逾2%。业内人士认为，银行股短期内估值有望继续修复。

【财经网】【从“五新”到“百新”，张勇看到了大数据和算力驱动的未来】三年前，马云首次在云栖大会上提出“五新”，新零售、新制造、新金融、新技术、新能源。站在今天的云栖大会展望未来，整个社会都在全面进入数字经济时代。阿里巴巴董事局主席兼首席执行官张勇说：发展到今天，“五新”已经成为了“百新”，“万新”，背后的共同点，正是各行各业都在全方位走向数字化和智能化。

【每天学点经济学】【非全日制研究生就业遭歧视：为啥遭遇不平等待遇】近日，有不少学生反映，有企业在招聘问答环节中直接明确回复，不招收非全日制研究生，有的HR更是直接表明，全日制和非全日制研究生的区别大了去了，非全日制=本科生。一时间，很多非全日制研究生表示不满。

【金融界网站】【大数据显示70后成上当重灾区，女性至中年更易受骗】近日，腾讯110平台发布的《中老年人反欺诈白皮书》。从受害人群年龄段占比和人均被骗金额来看，45~50岁的70后是网络诈骗重灾区，受骗占比超过65%，位居榜首。而从被骗金额来看，51~55岁的60后人均被骗金额最大。

据 新浪微博